



Общественно-политическая газета
Ейского района Краснодарского края

ПРИАЗОВСКИЕ

ТЕГИ



12.

6 №с

www.priazovka.ru
 13 октября 2017 г.

ПАМЯТЬ

Настает новый, лучший век.
 Исчезнут очевидцы.
 Мученья маленьких калек
 Не смогут позабыться.

(Б. Пастернак, 1941)

Великая Отечественная война наложила отпечаток на историю всей страны, не обошла она стороной и наш маленький городок, оставив след жестокости на детском доме, история которого началась с далёкого 1934 г.

Переворачивая пожелтевшие страницы архива, которые пережили не одно десятилетие, вчитываясь в казённые, сухие строки акта № 22 «...об ущербе, причинённом немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками Ейскому детскому Крайсобесу, находящемуся в г. Ейске, в садах 1 квартал правая сторона, согласно документам, имеющимся в бухгалтерии детского дома. 10 октября 1942 года начальником СС № 44-10 вывезены из детского дома 214 чел. детей, которых приказали обуть и одеть. Дети были замучены, а бельё, одежду и обувь, которые на них, не возвращены...» (выдержка из акта по учёту материального ущерба, совершённого немецко-фашистскими войсками).

Ознакомившись с этими документами, которые являются для нас бесценным достоянием исторической памяти, письмами-воспоминаниями учительницы

ЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ

детдома Коваль Надежды Ивановны, у которой с урока фашисты забрали детей и, погрузив их в душегубки, вывезли за город.

Из воспоминаний Надежды Ивановны «...9 октября 1942 года немцы первыми забрали 60 детей, которые плохо передвигались из-за своего заболевания, якобы на лечение. 10 октября, приехав на территорию детдома, силой забрали еще 154 воспитанника. Спасти с помощью персонала и волей судьбы смогли только 24 человека».

Рассказывая мне об этом, являясь очевидцем этой страшной трагедии, Надежда Ивановна со слезами на глазах просила: «Не теряйте историю, пусть люди знают истину и не будут гадать, как это произошло..., а проходя мимо обелиска на городском кладбище, остановятся и отадут дань памяти погибшим детям».

И пусть в этих стенах сейчас не детский дом Крайсо, как было раньше, но здесь по-прежнему живут люди с ограниченными возможностями. Это люди с особой судьбой, открытым, добрым сердцем. Опекаемые, проживающие в психоневрологическом интернате, ежегодно



Помним, скорбим...

приходят на городское кладбище, к мемориалу, чтобы почтить память погибших детей и на-вести порядок возле памятника. Это стало частью их жизненной позиции, ведь наш долг сохранить историческую память, не оставив в забвении всех, кто погиб в годы ВОВ.

В этом году 9-10 октября исполняется 75 лет со дня этой страшной трагедии, трагедии, потрясшей своей жестокостью и

бесчеловечностью. Наши ребята в этот день почтили минутой молчания гибель детей, замученных фашистами в душегубках, и возложили к подножию памятника цветы.

Ведь позабыть такое невозможно, лишь потому, что забывать нельзя!!!

Нина КОВРОВА,
заместитель директора
по общим вопросам
ГБУСО КК «Ейский ПНИ».